

日本应该好自为之

日本阁僚罕见地向中国发出了军事挑衅。

3月16日，在美日外长防长2+2会谈中，日本伙同美国公然把矛头指向中国，防卫大臣岸信夫声称，要研究与保卫台湾的美军合作，“对支援台湾的美军提供保护”，公开对中国军事挑衅。

且不说岸信夫冒天下之大不韪、“蚍蜉撼树”不自量力，阁僚公开军事挑衅中国，也将日本多年来遮遮掩掩的“和平”面纱撕了下来，令人震惊而愤慨。中国外交部发言人赵立坚说：“日本为满足阻遏中国崛起复兴的一己之私，甘愿仰人鼻息，充当美国的战略附庸，不惜背信弃义，破坏中日关系；不惜引狼入室，出卖本地区整体利益。这种做法令人不齿，不得人心。”

一己之私、仰人鼻息、背信弃义、引狼入室、令人不齿、不得人心，集这些词语于一身的国家与政客，其卑劣无耻足以人神共愤，以至于日本媒体及世界舆论，都质疑日本政客所作所为。3月21日，日本主要媒体共同社发表评述说，“日本政府过度追随美国的战略目标，不会给该地区带来好结果。”对日本政府近期“奉承”美国的策略，提出了强烈质疑。

作为曾被以甲级战犯起诉的岸信介的外孙，岸信夫发出的军事挑衅，不能不引起人们高度警觉。二战战败后、特别是被两颗原子弹“原爆”之后，日本常自诩为“和平”国家，每年“原爆日”也排出阵仗来表达“和平”，但多年军国主义历史和依靠侵略发家的“经验”，使得“军事冒险”在日本一直阴魂不散。对于日本的军事动向，世界各国爱好和平人士，有责任保持足够的警觉。

在诸多日本历史的描述中，经常把明治维新作为日本发达的主要原因。但是梳理日本发家史，不能不看到，明治维新虽然对日本国家治理体系优化起到了重要作用，但日本真正富裕起来乃至有能力不断对外侵略，实际依靠的是对外侵略掠夺得来的财富，特别是侵略掠夺中国的财富起家的。

明治维新开始后，对外侵略的准备在日本始终占据了重要位置。1872年日本颁布征兵令，凡年满20岁成年男子都必须服役5年，后来逐步增加到12年。1873年，日本作

战部队动员已经可以达到40万人，军费开支几乎占了政府收入一半。此后，对外侵略成了日本主业，1874年出兵侵略中国台湾，1875年入侵朝鲜，1879年吞并琉球，改为冲绳县。

由于对外侵略得到好处太大，甲午战争前夕，日本分四次向国民发行战争国债，得到国民狂热购买，共发行1.16亿日元，占了甲午战争日本军费的52%，成为得以发动战争最重要基础。要知道，当时日本全年财政收入才8000万日元。日本依靠偷袭赢了甲午战争后，除去侵占台湾等大量中国土地外，还得到了2.3亿两白银，相当于四年财政收入。正是依靠从中国掠夺的这笔财富，日本普及了初中教育，建立起了亚洲最强的工业体系。在《辛丑条约》本息总计9.8亿两白银赔款中，日本得到了7594万两，其它主要国家后来中止或退还了部分款项，唯独日本索去了赔款并进一步用在对华战争中。

1931年日本发动九一八事变，霸占了东北每年6100万美元海关收入，掠夺走1亿银元、2.23亿吨煤炭、1100万吨生铁、1.4亿立方米木材。靠着这些掠夺来的财富，日本在1931年到1936年五年内，工业产值较经济危机前的1928年增长了一倍多。日本城市家庭普及了收音机、工厂工人基本有了手表。可以说，对外侵略让日本暴富，暴富的国民又成了对外侵略的狂热拥护者，致使日本对外侵略愈演愈烈，最终被扔原子弹。“原子弹下无冤魂”，正是那段历史的写照。

日本的黑历史，让世界人民不能不十分警惕日本的军事动向。作为遭受日本侵略灾难最深重的国家，中国对日本的军事挑衅，不能不保持高度警觉。

针对日美“2+2”会议及有关言论，中国驻日本大使馆表示强烈不满和坚决反对。声明指出，日方有关做法严重损害中日双方构建互信努力，对中日关系改善发展进程造成严重干扰。

日本应该好自为之，以取信世界。■